



師培學子綻光芒

十年見證生蛻變

朝向南半球暖陽・開拓教育 新視野2—朝陽科技大學 雅加達臺校見習計畫

執行計畫教師 | 楊佩梅 老師、魏宗明 老師

亮點與核心特色

朝陽科技大學執行教育部113年度補助之「朝向南半球暖陽，開拓教育新視野—雅加達台校見習計畫」，由華語中心主任楊佩梅教授率領10位師資生，於114年8月27日至9月12日前往印尼雅加達臺灣學校進行海外教育見習。見習內容涵蓋觀課、試教、行政與班級經營見習、設計與執行台灣文化課程，並參與校內活動及文化參訪等。雅加達臺校學制與臺灣相同，以中英文教學為主，並於國際英語競賽屢獲佳績，2024年更勇奪世界學者盃團體冠軍。此次見習讓師資生汲取國際教育成功經驗，深化專業素養，為未來教學注入新能量。



▲ 計畫主持人、師資生與雅加達台校校長和指導教師合照



▲ 前往Bina Bangsa School (培民三語學校)參訪

具體成果

本次師資生海外教育見習計畫成果豐碩，不僅拓展國際視野，亦強化跨文化教學能力、多元文化素養及雙語、三語教學實務，並深化對海外學校經營與管理的理解。見習期間適逢當地大規模示威活動，師資生實地觀察學校面對突發事件的應變流程，提升危機處理與安全意識。透過入班觀課與試教，學習有效教學與班級經營策略，理解教師如何培養學生自信並鼓勵其勇於參與國際競賽。另藉由台灣文化課程設計、文化及學校參訪，師資生實際體驗在有限資源下因地制宜教學，進一步拓展文化視野，深化對多元文化的理解與認同。

總結此次見習計畫的具體成果有下列幾項：

1. 有效拓展師資生之教育、文化與國際視野
2. 有效強化師資生教學及班級經營等專業知能與跨文化教學能力
3. 培養師資生服務與教育實踐精神
4. 讓師資生深入了解「雙語(三語)教學+專業」教學模式之運作方式
5. 強化師資生之國際移動力與競爭力
6. 有效建立臺印教育交流平台
7. 讓師資生深入了解學校管理與突發事件應變程序

師資培育與教育理念落實

雅加達臺校的學生組成較臺灣多元化，除了臺商或臺灣駐外人員子女外，還有當地人(含華人及印尼人)及外籍學生，因此並不是每位同學都了解臺灣文化。讓雅臺校學生「認識臺灣文化」就成了本次海外見習計劃的重點之一，師資生為達到這項任務，除了分組安排臺灣文化課程外，有些師資生還特地將自己試教課程的主題定為與臺灣文化相關(如：臺灣美食地圖)。分組進行的臺灣文化課程，



國外教育見習

師資類科 綜合組

國別 印尼

朝陽科技大學

包含因應節慶而設計中秋節文化介紹與認識臺灣新年習俗，課程中也設計了讓中學生實際製作的蛋黃酥與牛軋糖的活動，讓遠在海外的學生們也能品嘗臺灣美食的滋味。這些臺灣文化課程的實施均獲得雅加達臺校師生的熱烈迴響與佳評如潮。



▲ 設計系的師資生將試教課程以台灣美食地圖為



▲ 應英系師資生在試教過程中加入台灣文化題材



▲ 師資生帶領雅台校8年級學生製作牛軋糖(台灣文化課程)



▲ 師資生帶領7年級學生製作蛋黃酥和介紹中秋節與台灣中秋文化(台灣文化課程)

歷程中的深刻體驗

雅加達臺校是採用三語教學的學校，這對長期待在臺灣的學生是很大的衝擊與震撼，因為在臺灣，雙語教育計畫是近幾年才積極推行的，但阻力仍多，相較於印尼，三語教學在許多學校已經是行之有年、且成效頗佳的，這或許與當地人種、風俗、語言文化等較多元有關，但雅加達臺校施行三語教育的成功經驗卻值得許多師資生學習。如轉學進入該校的臺灣學生或外國學生若英文或中文基礎不佳，教師們會耐心教導，並採行適性輔導措施，堅信『天生我才必有用』，在學習的過程中，學生只有比較早開始學習或比較晚學習而已，並無優劣之分。雅臺校的教師们都擁有非常強大的耐心與愛心陪伴學生成長與蛻變，這是非常令人佩服的。



▲ 師資生對全體中學生介紹台灣的大學



▲ 師資生與指導教師相見歡，校長介紹雅臺校史與課程規劃



▲ 由於遇到示威遊行原規劃學前行政座談會改為線上會議



▲ 帶隊教授與師資生宣導這幾周注意事項，以及示威遊行現況說明和校方後續如何安排

困難及解決方案

困難

解決方案

本次見習計畫抵達雅加達時剛好遇到當地勞工大規模的遊行抗議示威活動

由於本次示威的地區距離雅加達臺校尚有一段距離，故除了雅臺校的校務會議由實體改為線上，必須不斷注意新聞及駐外代表處、雅臺校所發布的消息外，沒有太大實質性的影響，但計畫主持人楊教授為了確保師資生的安全，一直關注是否需暫停計劃、提前回國，也向負責之屏東大學持續報告當地的情形，最後才確定本次計劃可繼續執行。為了保護全體師資生安全，行程有所調整，避免進入較危險的地區，並告知師資生離開台校後盡量待在飯店區域勿私自外出。

給未來參與者的一句話

教師 | 雖然帶學生出國見習壓力很大，也很辛苦，但自己和學生均頗有收穫，這種辛苦是值得的。勇敢加入我們的行列吧！

師資生 | 國際觀和多元文化素養是現代教師不可或缺的，建議身為師資生的你，走出舒適圈，到海外見習或實習吧！到海外見習或實習後，你看世界的角度將會大大不同，也可為自己迎來更開闊的人生之路。